

За физкультурные кадры

Орган партбюро, профкома, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 25 (949)

Вторник, 26 сентября 1978 г.

Цена 1 коп. Газета издается с 1940 года

В активе — каждый коммунист

Партгруппа кафедры физиологии и биохимии объединяет восемь коммунистов. Остаются в нашем строю и пенсионеры Р. П. Грачева и А. В. Дариданова.

Партийные обязанности, выполняемые коммунистами, свидетельствуют об их активности. Так, старший преподаватель О. А. Абакумов является зам. декана педфака по работе в студенческом общежитии и отвечает за воспитательную работу кафедры биохимии. Заведующий кафедрой биохимии Л. Н. Комаревцев курирует научную работу как член партбюро института. Заведующий кафедрой физиологии, профессор А. С. Можухин руководит семинаром кафедр биохимии, анатомии и биомеханики — одним из самых многочисленных и активно действующих семинаров в институте по повышению идейно-теоретического уровня. Старший преподаватель Ю. А. Петров в качестве члена партбюро педфака ведет вопросы народного контроля и воспитательной работы в общежитии, старший преподаватель С. А. Разумов, как председатель медико-биологической секции районного отделения общества «Знание», организовал выходы сотрудников кафедры физиологии с лекциями на предприятия Октябрьского района.

В планах работы партгруппы учитываются не только задачи на год, но и многолетняя перспектива, в частности, основные направления пятилетнего плана работы кафедры физиологии на 1976—1980 гг. Так, основными задачами совершенствования учебной работы на 1976/77 учебный год были составление унифицированных планов практических занятий и методичек к ним, изготовление диaposитивов, на 1977/78 учебный год — составление унифицированных планов лекций и планов-конспектов к ним, создание кинофильмов, на 1978/79 год планируется подготовка к изданию методических

пособий для заочного факультета и факультета повышения квалификации, изготовление таблиц, на протяжении 1977—1980 гг. намечено подготовить к изданию учебник и практикум, создать видеофильмы.

Коммунисты и беспартийные сотрудники кафедры биохимии постоянно совершенствуют учебный процесс, борются за улучшение посещаемости занятий. Коммунисты кафедры физиологии создали современную многоканальную электрофизиологическую установ-

Слово партгруппе

ку для проведения УИРС по физиологии спорта. Студенты получили возможность вести свои лабораторные исследования в современных условиях, выступать на научных конференциях с докладами, использовать новейшую литературу.

На заседаниях партгруппы многократно заслушивались отчеты кураторов студенческих групп — Н. В. Смагина, Д. Н. Давиденко, В. Г. Панова, О. А. Абакумова.

За последние два года значительно улучшился внешний вид помещений кафедр, особенно физиологии. Здесь изготовлены доски информации и соцсоревнования, специальные щиты, отражающие научную и учебную работу, деятельность студенческого научного кружка.

Естественно, что улучшение деятельности сотрудников кафедры предполагает, в первую очередь, повышение их политической и деловой квалификации. Этому способствовали научные семинары кафедр по наиболее важным проблемам современной науки, где обсуждалось, какие изменения, новые данные должны быть введены в учебный процесс. На совместных заседаниях кафедр физиологии и биохимии, физиологии

и анатомии устранялось ненужное дублирование материала, утверждался общий подход к изложению программ. Во время отчетов коммунистов перед партгруппой обязательно задаются вопросы о ходе и планах повышения их квалификации.

Возникали вопросы, не требующие участия в их обсуждении всей партгруппы. В этих случаях собирался партактив одной кафедры (например, при обсуждении вопросов о трудовой дисциплине, об общественных поручениях на кафедре и др.)

Коммунисты кафедр физиологии и биохимии за последнее время немало сделали, чтобы действовать с большой отдачей, партийная, производственная жизнь кафедр заметно активизировалась.

Профессор Е. СОЛОГУБ, партгрупорг кафедр физиологии и биохимии

Олимпиец пришел на кафедру...

СРЕДИ СТУДЕНТОВ нашего института, как известно, немало спортсменов, которым предоставлено право заниматься по индивидуальному плану. Однако, особенно на I курсе, этим студентам трудно готовиться к экзаменам самостоятельно. Большую сложность представляет анатомия, изучение которой невозможно вне анатомического музея с его препаратами, или биохимия, освоение курса которой трудно представить без лабораторных занятий. Здесь без квалифицированной помощи преподавателей студентам не обойтись.

На кафедре анатомии организованная работа со студентами, обучающимися по индивидуальному плану, ведется уже несколько лет. Ответственный за этот раздел на кафедре по мере появления таких студентов комплектуется группа, состоящая из 3—4, а порой и 10 человек. Преподаватель, назначенный для проведения с ними лекций и практических занятий, готовит их к экзамену. При этом по возможности учитывается график тренировок. В ходе занятий излагаются основные теоретические вопросы данного курса и демонстрируются препараты. Такое построение урока помогает студенту разобрать с помощью преподавателя принципиальные положения данного раздела, приучает к методам самостоятельной работы с препаратами. На каждом следующем занятии проводится 10—15-минутный опрос по пройденному материалу, что заставляет студента не только работать с преподавателем, но и приходить в музей между занятиями. Завес-

дующий кафедрой профессор Ф. В. Судзиловский постоянно контролирует проведение этих занятий. В прошлом учебном году кафедра впервые, в порядке опыта, провела занятия с членами сборной команды страны по плаванию на месте их тренировочного сбора. Опыт оказался удачным: все студенты, занимавшиеся в перерывах между тренировками, в течение месяца успешно сдали оба экзамена по анатомии.

Из опыта работы со студентами, обучающимися по индивидуальному плану

Весь курс семестра занимает, как правило, 20—25 дней, после чего студенты сдают экзамен.

В 1977/78 учебном году нами было подготовлено таким образом в общей сложности 40 человек и принято 65 экзаменов за I и II семестры. Половина этих студентов получила хорошие и даже отличные оценки. Среди них можно выделить фигуристов И. Воробьеву, И. Бобрину, А. Яблокова, пловцов А. Крылова, А. Богданова, В. Лебедева, футболистов А. Борзова, Н. Кришука, С. Мельникова, гребцов Н. Трофимову и В. Ешинова.

Отрадно, что ряд спортивно-педагогических кафедр, присылая группы таких студентов, поддерживает с нами связь, контролирует ход учебы. Это кафедра

футбола, плавания, спортивных игр, велосипедного и лыжного спорта. Студенты других специализаций вынуждены сами приходить к нам, часто их не оказывают в списках обучающихся по индивидуальным планам. А вести занятия с одним-двумя студентами не очень то целесообразно. Следует отметить, что ректорат, учебный отдел и деканаты придают этому участку работы кафедры важное значение и выделяют дополнительные часы на занятия с олимпийцами.

В проведении этой работы принимают участие заведующий кафедрой профессор Ф. В. Судзиловский, профессор В. М. Пинчук и все преподаватели.

Вот и сейчас преподаватель С. Г. Антонов проводит занятия по материалу первого семестра со студентами спортивного факультета мастером спорта по плаванию М. Мироновой, гребцами заслуженным мастером спорта А. Клепиковым и мастером спорта международного класса А. Беляевым. А по курсу «Основы спортивной морфологии» старший преподаватель З. П. Рязанова уже закончила занятия с группой пловцов — членов сборной СССР. Комплектуется группа студентов для занятий по материалу второго семестра, которые начнутся в октябре.

Такая форма работы со студентами помогает им успешно сочетать напряженные тренировки с учебой, что мы и считаем своим самым важным вкладом в общественно-институтское дело — завоевание 100 очков на Олимпиадах-80.

С. АНТОНОВ, преподаватель, ответственный на кафедре анатомии за работу со студентами, обучающимися по индивидуальному плану



ОТРЯД ЗАДАЧ ВЫПОЛНИТ!

На снимке: бойцы комсомольско-молодежного отряда нашего института на уборке картофеля.

Рассказ об их трудовых успехах читайте на 2-й стр.

ОРИЕНТИР-100 ОЛИМПИЙСКИХ ОЧКОВ



Профессор В. М. Пинчук (справа) принимает экзамен у олимпийского чемпиона по гребле А. Клепикова.

Фото А. ПЕВЗНЕР

НА УБОРКЕ картофеля в совхозе «Теплицы» Волосковского района работает комсомольско-молодежный отряд нашего института. О трудовых делах отряда рассказывает сегодня преподаватель кафедры легкой атлетики Б. Д. Синюхин:

— В разгаре уборочная страда. Мы начали ее четыре недели назад. Обязательства отряд взял высокие: убрать картофель с площади 120 гектаров. И, откровенно говоря, поначалу многие бойцы посмеивались: для отряда, насчитывающего в своих рядах 140 спортсменов, такие обязательства что-то вроде разминки.

Но не тут-то было! Когда истекла вторая неделя нашей работы, пошли дожди, и условия осложнились. Теперь серьезные опасения за судьбу урожая стал высказывать и звеньевой — знатный картофелевод, Герой Социалистического Труда Николай Иванович Ануфриев, звену которого и был выделен в помощь наш отряд.

Трудным погодным условиям мы противопоставили свои рабочие принципы. Возглавили всю организационную работу командир отряда — старший преподаватель Владимир Николаевич Кузнецов, комиссар — старший преподаватель Владимир Петрович Целуйко, комсорг внеустановленной комсомольской организации (она была создана в отряде еще в начале страды) — студент Виталий Богданов. Мы решили применить специализацию звеньев по всем операциям. Потому были организованы 27 уборочных, сортировочных и погрузочно-разгрузочных бригад. Между этими коллективами развернулось соревнование.

Активность и оперативность в работе дали хорошие результаты: несмотря на непрекращающиеся дожди, отряд уже в течение первых трех недель закончил сбор картофеля на 70 гектарах. За успешную работу и умелую организацию труда студентов звено Ануфриева было награждено переходящим вымпелом совхоза.

А недавно мы провели комсомольское собрание. Анализировали свои промахи, отмечали передовиков соревнования. Лидерами были названы бригады Виталия Богданова, Галины Цингаловой, Аллы Сергеевой, Натальи Кривоязюк, Лилии Черновой, Юрия Яковлева, Юлии Керес. В этих коллективах каждый убирает до

ОТРЯД ЗАДАЧУ ВЫПОЛНИТ!

1 тонны картофеля за смену. И еще на собрании ребята единогласно приняли резолюцию: «...Учитывая сложности страды, собрать дополнительно к заданию картофель с площади 20 гектаров!»

За эту резолюцию голосовали и преподаватели нашего института, вместе со студентами участвующие в работах.

Стараемся мы и хорошо проводить свой досуг. Устраиваем танцевальные вечера, встречи с соседними отрядами.

Наши преподаватели читают бойцам отряда лекции. Например, Э. А. Фактор выступил с лекцией о современной политической жизни государств Африканского континента, В. П. Целуйко сделал политический обзор международной жизни и прочитал лекцию, посвященную первой годовщине принятия новой Советской Конституции.

Большой интерес у бойцов отряда, особенно приехавших на учебу в институт из других городов и республик нашей страны, вызвала встреча с ветераном Великой Отечественной войны, разведчиком Ленинградского фронта, коммунистом Андреем Григорьевичем Глухеньким, работающим ныне в нашем институте.

Отряд постоянно чувствует помощь и поддержку со стороны ректората и деканата педагогического факультета института. У нас побывали проректор института В. Г. Стрелец, секретарь партбюро О. В. Константинов и зам. декана педфака А. М. Крылов, которые ознакомились с условиями жизни студентов.

Коллектив нашего отряда «Лесгафтовец» понимает задачу, которую предстоит ему решить в срок и без потерь убрать картофель, выполнить свои обязательства, чтобы ни один гектар поля не остался без внимания. Это будет нашим посильным вкладом в выполнение решений июльского (1978 г.) Пленума ЦК КПСС о дальнейшем подъеме сельского хозяйства страны.

На снимке: лесгафтовцы за работой.

Фото Н. НАПЛУНОВСКОГО



ПЕРВЫЙ СОВЕТСКИЙ ОРДЕН

16 сентября исполнилось 60 лет со дня учреждения первого советского ордена — ордена Красного Знамени.

..1918 год. Идет гражданская война. Красноармейцы и командиры в ходе боев показывают массовый героизм, мужество, отвагу. И вот публикуется декрет ВЦИК. В нем говорится: «Знак отличия присуждается всем гражданам РСФСР, проявившим особую храбрость и мужество при непосредственной боевой деятельности... Знаком отличия устанавливается орден Красного Знамени...» Так началась биография первого советского ордена, ордена по-своему уникального. Ведь никогда ранее не существовало награды за подвиги во имя идеалов трудового народа.

15 тысяч человек — самых мужественных и храбрых — были отмечены этой наградой в годы гражданской войны. Первым награжденным стал партизанский главнокомандующий Маршал Советского Союза В. К. Блюхер.

28 сентября 1918 года в протоколе заседания ВЦИК появилась лаконичная запись: «Первый по времени знак отличия присудить тов. Блюхеру». В годы гражданской войны полководец еще четыре раза был удостоен этого орде-

на. Четырежды краснознаменцев было трое: Я. Ф. Фабрициус, И. Ф. Фелько, С. С. Вострецов. 31 человек закончил гражданскую войну с тремя орденами Красного Знамени.

С апреля 1919 года орден стали вручать частям Красной Армии. Этой чести удостоен первым 93-й стрелковый полк «за доблестное взятие г. Луги».

Всего в СССР орденом боевого Красного Знамени награждены более 500 000 человек, из них 238 000 — в Великую Отечественную войну. Интересно, что генерал-лейтенант М. А. Еншин являлся до последнего времени единственным в стране кавалером семи орденов.

ЕДИНСТВЕННЫМ из невоенных вузов страны, удостоенным этой высокой боевой награды, является наш институт. Орден, которым отмечаются только подвиги воинские, вручен лесгафтовцам в грозное время великой битвы с немецким фашизмом. Указ Президиума Верховного Совета СССР от 16 апреля 1942 года гласит о том, что наш институт отмечен столь высоко за образцовое выполнение заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и за вы-

сокое качество подготовки резервов Красной Армии.

Да, лесгафтовцы внесли достойный вклад в Победу советского народа в Великой Отечественной войне. В составе партизанских отрядов, в частях Советской Армии, в рядах защитников Ленинграда они сражались мужественно и умело. Не считаясь ни с какими трудностями, не щадя себя, преподаватели и студенты института обучали бойцов блокадного города воинскому искусству, работали в госпиталях.

А первыми из лесгафтовцев орденами Красного Знамени были награждены студенты — участники боев с белофиннами в 1939—1940 гг. П. Александров, К. Бескромнов, Г. Бубнов, Г. Герасимов, А. Ивченко, В. Курапеев и многие другие. В начале Великой Отечественной войны кавалерами этого ордена стали Д. Ф. Косицын, В. Д. Шапошников, В. А. Евстафьев, В. И. Ермолаев и другие партизаны-лесгафтовцы.

Новые поколения питомцев нашего вуза свято чтут память о подвигах лесгафтовцев 40-х годов и всегда готовы приумножить начатые ими славные боевые традиции.

НАЧАЛО

Ленинградскому

волейболу — 50 лет

СВОЕ быстрое продвижение по стране советский волейбол начал с юга. В середине 20-х годов новая игра уже имела многие тысячи поклонников на Украине, в средней части России, в Москве. В 1926 году первые ростки нового вида спорта появились и в Ленинграде.

Пропагандистами волейбола в нашем городе стали два друга — А. Сирота и Е. Гордеев, приехавшие на учебу в Институт физкультуры. Самую первую команду они организовали из лесгафтовцев. Вскоре появилась и вторая: по инициативе Н. А. Петрова она возникла в «Динамо». Затем к этому делу подключились работники искусств — в волейбол заиграли в Рабисе.

Некоторое время новая игра не выходила за пределы этих трех организаций. Но А. Сирота и Е. Гордеев не унывали, хотя во многих случаях их энтузиазм наткнулся на равнодушие. Кто-то надоевшим друзьям обратиться к заведующему учебно-спортивным

отделом межсоюзного бюро физкультуры Облсовпрофа А. В. Северову — известному в прошлом борцу, участнику Олимпийских игр 1912 года. В ноябре 1927 года два друга предстали перед взором «бати» Северова (как его дружески называли в кругу спортсменов). Здесь они встретили полное понимание. Было решено провести показательные игры, чтобы пошире познакомиться ленинградцев с волейболом.

Возник вопрос о помещении. Ведь тогда оборудованных залов не было. После долгих поисков остановились на спортзале в доме на Мойке, 59, где в пушкинское время был «Демутлов трактир», а тогда размещался клуб работников связи. Наскоро приспособили волейбольные стойки, и в конце ноября 1927 года в просторном ресторанном зале состоялся первый публичный матч,

проведенный студентами Института имени П. Ф. Лесгафта.

Успех был полный. В числе двухсот присутствующих были в основном руководители физкультурных организаций и спортивные активисты. Им игра понравилась, и волейбольные команды и секции стали расти в городе, как грибы. Массовый характер приобрели товарищеские встречи. Правда, на первых порах волейбольные команды, за исключением Института физкультуры, составлялись в основном из баскетболистов. Но это продолжалось недолго — вскоре появились и «чистые» волейболисты.

В коллективе Института имени П. Ф. Лесгафта А. Сирота и Е. Гордеев подготовили первоклассных игроков А. Киселева, М. Астахова, Н. Васенина, Н. Бубекова. В «Динамо» выделялись В. Григорьева и три сестры Ивановы; в

команде ЛОСПС — Арбенин, Юдин, Бирюлин, Кузнецов. Команду Рабиса возглавляли кинорежиссер С. Сплошнов и К. Назаренко. А на игры команды ГАТОБа (так назывался тогда Театр им. С. М. Кирова) публика ходила, чтобы полюбоваться великолепными прыжками известного артиста балета В. Чабукниани. Появились сильные команды в профсоюзных пищевиков, металлистов, печатников, в промкооперации, где большую организаторскую роль сыграл А. Н. Дмитриев.

Конечно, столь бурной вспышке популярности волейбола во многом способствовала простота правил игры и оборудования площадки, доступность ее для любого возраста. Не случайно уже в 1929 году каждый коллектив обязан был выставить на первенство

города, помимо мужских и женских команд, также и команду «старичков», состоявшую из игроков старше 35 лет. В спортклубе печатников, например, команду ветеранов спорта, решивших «тряхнуть стариной», возглавил известный легкоатлет, журналист Э. Пендер-Бугровский. В женских командах также было немало желающих доказать, что возраст определяется отнюдь не паспортными данными.

В 1928 году состоялся первый чемпионат Ленинграда по волейболу. Выиграли его студенты Института физкультуры, они были наиболее сыгранными и опытными. На 2-м месте оказались динамовцы. В то же время в секции ручных игр, кроме подсекций гандбола и баскетбола, появилась еще одна — волейбола, родоначальница теперешней городской Федерации. Таким образом, есть все основания утверждать, что для ленинградского волейбола 1928 год — юбилейный.

С. ГОЛЬДШТЕЙН,
ветеран спорта